



骑车不戴盔 小心吃大亏

——聚焦突出交通违法行为报道之二

图/文 株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/龙百惠 许琳 陈楚杰 刘磊 胡沛



扫描二维码,可
查看不戴头盔喊话
10分钟视频。
株洲日报全媒体
记者/沈全华 李翰
通讯员/陈楚杰 摄制

秋风起兮白云飞,草木黄落兮雁南归。

“快来,排队啦!”9月25日上午8时,攸县联星街道办事处门前,闻讯而来的群众排起了长龙。攸县交警大队在这里举行“送头盔,送安全”活动,让这个周日成为交通安全宣传的快乐海洋。

岁月如梭,市交安委问题顽瘴痼疾集中整治领导小组、市道路交通安全委员会《关于进一步加强摩托车、电动自行车交通安全管理十项措施的公告》已实施一个多月,我市各级各部门对“戴帽工程”等宣传整治活动如火如荼,骑车必戴盔逐步深入人心,不戴头盔者成为法律惩处、道德谴责的对象。

●爱心头盔送上门, 交通安全知识同步到货

以群众需求为导向,交警部门爱心送盔活动仍在持续进行中。

9月25日上午,攸县交警大队在联星街道办事处开展“送头盔,送安全”活动,倡导群众安全骑行。

活动现场,民辅警通过宣讲“一盔一带”安全守护行动的重要性,当场演示头盔的安全性,发放宣传资料,向未佩戴头盔的驾乘人员赠送安全头盔,并现场示范如何正确佩戴安全头盔等方式,提醒驾乘摩托车、电动车(简称“两车”)要记得佩戴安全头盔,养成自觉遵守交通规则的好习惯。警民通过面对面的沟通交流,拉近了距离,增进了理解和支持。

“今天领到了头盔,还学到了很多交通安全知识,收获很大。今后出门一定会戴好头盔,保护好自己,不让爱心头盔成为摆设!”摩托车车主李先生的说法,得到现场群众的一致认同。

当天,共免费发放安全头盔500余顶,交通安全宣传资料1000余份,取得了良好的社会效果。

●八仙过海攻坚,一揽子整治“两车”乱象

哪类交通违法行为突出,整治利剑就指向哪里。各地交警坚持刚柔并济,情理兼顾,扎实推进“戴帽工程”等整治活动。

连日来,茶陵县公安交警大队联合乡镇政府、职能部门在城区、国道、农村集市墟场、学校等地开展“戴帽工程”专项整治行动暨交通安全督导行动。

自“戴帽工程”专项整治活动开展以来,该队查处“两车”交通违法行为12896起,查扣车辆780余台,拆除遮阳伞3200余把,纠正电动车、摩托车未戴头盔6000余起,批评教育9000余人。

“百日行动”期间,交警部门八仙过海,各显神通。有的在重点路口设卡,切实加强早晚高峰时段交通管控,通过分点、分片、分段,常态化、全覆盖开展整治行动,严查严处摩托车、电动车无牌无证、酒后驾驶、违法载人、不按交通信号通行、逆向行驶、驾乘人员不戴安全头盔等交通违法行为。有的成立整治宣传小分队,采取“白+黑”、步巡+设卡、“大喇叭”+宣传资料等方式,多维度开展摩托车、电动自行车专项整治行动。有的利用农村赶集日,开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传,以此警示教育更多人,坚决遏制不佩戴安全头盔交通违法行为多发易发态势。

其中,醴陵市公安局交警大队持续开展“两车”交通违法整治,查纠骑乘摩托车、电动车未戴安全头盔4000余起,拆除非法加装遮阳伞500余把。

●小手拉大手,校园普法让人长记性

孩子是祖国的花朵,他们的安全问题牵动亿万家庭。

9月23日上午,天元交警大队法宣中队民警走进长沙市一中株洲实验

学校,为近200名二年级小学生上了一堂丰富多彩的交通安全宣传课。

课堂上,退休民警刘伟以“珍爱生命 请遵守交通法规”为主题,根据小学生的年龄特点,用形象生动、浅显易懂的语言,从识别交通信号灯、交通标志标线、如何安全乘坐车辆、如何安全过马路等方面为同学们讲解如何自觉遵守交通规则,提醒大家应当注意的交通安全事项。在随后的交通安全知识有奖问答环节,同学们争先恐后举手答题,现场气氛十分活跃。

通过此次交通安全进校园活动,学生们纷纷表示,要做生活中的“小交警”,将学到的交通安全知识传达给家人及周围的小朋友,真正做到“教育一群人,宣传一大片”的良好效果。

9月22日,渌口公安分局长交警大队给辖区摩托车、电动车车主及驾驶员写了一封公开信,倡议大家从戴头盔、保安全等4个方面入手,自觉遵守道路交通安全法律法规。交警专门提醒,驾驶摩托车上路必须年满18周岁;驾驶电动自行车上路必须年满16周岁,不得加装遮阳伞具,合理搭载,不得超员。

近日,石峰交警大队也携手辖区各小学共同开展“小手拉大手,骑乘戴头盔”主题安全教育活动。交警在校门口路段对积极佩戴头盔的小朋友点赞表扬,对未按照规范佩戴头盔的学生和家长进行头盔佩戴重要性、安全性的教育宣传和引导。此次不罚款,要求在校门口路段拿着喇叭喊话,提醒驾乘人员佩戴头盔,提高安全意识。略显尴尬之余,被“惩戒”者表示下次一定按规定佩戴头盔。

交警部门表示,摩托车、电动车俗称“肉包铁”,需要更加注意骑行安全。其实,不管是机动车也好,非机动车也罢,只要是交通参与者,都请按规定通行,切勿侥幸。别让你爱的和爱你的人担心,警察叔叔也不想请你“喝茶”哦。



交警给小朋友佩戴安全头盔。



交警给“两车”驾驶员赠送头盔。



交警拆除“两车”非法安装的遮阳伞。



交警与学生围绕交通安全知识互动。

相关链接

“两车”交通违法处罚标准

根据《中华人民共和国道路交通安全法》《湖南省实施〈中华人民共和国道路交通安全法〉办法》《湖南省电动自行车管理办法》相关规定,处罚标准如下:

1. 摩托车驾驶人未戴头盔罚款50

元,乘坐人罚款10元;驾驶电动自行车未戴头盔,扣留电动车并罚款50元。

2. 无证驾驶罚款200元,未上户罚款200元。
3. 非法安装伞棚罚款200元。
4. 超员(骑乘2人以上)摩托车罚

款100元,电动自行车罚款50元。

5. 酒后驾驶摩托车罚款1000元—2000元,暂扣驾驶证6个月;再次酒驾还要拘留;酒精浓度80以上涉嫌危险驾驶罪;酒后骑电动自行车罚款40元。
6. 其他违法行为详见相关规定。

砍树砍到别人山场 “光头强”这次是真糊涂

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/杨昱 龚建华)近日,茶陵县就出现了一位现实版“光头强”,其滥伐林木行为不仅损害他人利益,还危害大家赖以生存的生态环境。

8月11日,茶陵县云阳街道办事处居民徐某匆匆来到森林公安报警称,其在某山场上承包经营的林木被人偷砍了,希望公安机关能够协助挽回损失。

县森林公安局第一时间组织民警赶赴现场调查取证,并经过走访调查,摸排赃物去向,成功锁定嫌疑人李某。原来,2021年7月,李某注册成立专业合作社准备在某山场建设养牛场,先后两次申办了《林木采伐许可证》。今年8月9日,他雇请采伐人员持油

锯在山场上采伐林木,超范围采伐徐某一家所有的林木总蓄积42064立方米。

刚开始,李某并不承认其滥伐林木的事实,辩称其采伐的林木是自己的。通过斗智斗勇的较量,民警深入调查发现,2002年李某与徐某确实合伙承包了某山场上的林木,但他7年后已与徐某散伙,不再享有原山场的林木所有权。同时,两人在合伙承包该山场期间,李某也参与了现场指界,对山场界址是很清楚的。

在大量证据面前,李某不得不承认其未经林木所有人允许,擅自采伐他人所有林木的犯罪事实。

目前,犯罪嫌疑人李某因涉嫌盗伐林木罪被依法移送起诉。

携带可视渔具捕鱼 这对父子“小聪明”玩大了

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/丁丹)9月16日,石峰公安分局将市区一起可视电非法捕捞案的两名犯罪嫌疑人移送检察机关审查起诉。此举斩断了一条蔓延到城区的捕、购、销三级销售链条,有效地保护了湘江流域的生态资源。

此前,石峰公安分局治安大队接线索举报,近期有人深夜携带捕鱼网、可视电打鱼渔具等工具,乘坐橡皮筏在湘江干流中来回捕鱼,严重的影响了当地渔业资源繁衍。治安大队派出精干警力,通过近10天的摸排蹲守,与市局森林公安一道将正在实施违法犯罪的父子俩当场抓获,现场查获橡皮筏1条、各

种鱼类近50公斤、可视电打鱼渔具1套、捕鱼网数张。

经查,这对父子两人自年初以来,多次在禁捕区、禁捕期,利用可视电捕鱼工具和捕鱼网在湘江中捕捞野生鱼类,再将其贩卖到市区的水产市场或餐饮店换钱,最后再流向消费者餐桌。

根据父子俩的交待,办案民警联合农村农业局等部门,共计查证该案其他贩卖、销售等涉案违法人员20余人,实现了全链条打击。

石峰警方提醒,将电子设备用于违法犯罪,那是将小聪明用错了地方。奉劝个别非法捕鱼者,不要因为蝇头小利换来牢狱之灾。

一面锦旗背后的执行故事

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿)“法官,非常感谢,是你们坚持不懈,才让我这个案子全部执行到位!”近日,申请执行人朱某将一面写着“护弱势 顺民意”的锦旗送到了醴陵法院执行局,以表达对执行干警的感激之情。

2021年,朱某与湖南某有限公司、丁某合同纠纷一案,经醴陵法院主持调解,双方达成了调解协议,醴陵法院据此作出民事调解书,确认湖南某有限公司、丁某应向朱某支付欠款及利息共计24万余元。

民事调解书生效后,湖南某有限公司、丁某一直不履行生效法律文书确认的义务,朱某遂向法院申请强制执行。执行过程中,醴陵法院执行干警通过“线上+线下”的方式对被执行人湖南某有限公司、丁某的财产进行了查控,执行到了部分款项,在将被执行人湖南某有限公司、丁某进行限制消费后,仍有部分款项未执行到位,该案只能以终结本次执行程序结案。

结案后,为缓解申请执行人朱某对剩余未执行到位的款项的担忧,执行干警告知申请执行人,只要发现被执行人有可供执行的财产,便可以再次申请执行。

2022年7月11日,申请执行人朱某向醴陵法院提交恢复执行申请书。这一次,天时地利人和,在执行法官充分释法说理和坚强有力的执行措施作用下,被执行人积极配合履行义务,并依次将欠付款项支付到位,案件得以圆满执结。于是,便有了开头的一幕。

尊崇法律信仰 守护最美童年

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/申亮亮 谭玲)近日,天元区人民法院检察官走进辖区白鹤小学,通过“开学第一课”点亮同学们新学期、新征程,以此进一步落实落细最高检“一号检察建议”,深入开展“两法”宣传教育,提高未成年人尊法、学法、守法、用法意识。

“法律就像人生的红绿灯,时刻警醒着我们止与行、边与界,确保我们走在安全的道路上。”法治课上,检察官以

《尊崇法律信仰 守护最美童年》为主题,通过视频动画、PPT图文以及身边的真实案例相结合的方式,以“线下授课+全校直播”的模式为全校1300余名师生讲解了校园欺凌、毒品犯罪、网络诈骗等方面的法律知识。在引导学生们遵纪守法、自觉抵制不良行为的同时,检察官还教给同学们一份《自我保护武林秘籍》的口诀要点,告诉同学们当遇到不法侵害时,如何理智应对,运用聪明的

头脑和法律武器保护自己。

“当我们的合法权益受到侵害时,要及时报警,或者告诉家长老师。”“我们要从小就会遵守法律,不欺负别人,也不被别人欺负。”同学们在课堂上纷纷畅谈了自己的感想与收获。白鹤小学安全处主任陶青老师表示,学校将以此次法治教育进校园的活动为契机,做好法治教育的宣传工作,在各班营造“学法、知法、守法”的良好氛围。

时,还向群众宣传电信诈骗、防范养老诈骗等政策,进一步打通便民利民通道。

此次活动共走访群众3000余人,发放宣传资料6000余份,回答法律咨询20余人次,收集、记录群众意见和诉求10余条。

攸县人民检察院

大走访助力“平安攸县”建设

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/刘思思)近日,攸县人民检察院组织干警深入疫情防控值守小区、结对乡村振兴联系村组开展综治民调大走访活动。

活动中,干警们通过入户走访,发放检察工作相关宣传册,和群众面对面

介绍检察院的工作职能,宣讲综治民调和平安创建知识,主动收集群众对社会治安、检察工作等方面的意见建议,耐心答疑解惑。对于群众反映的问题,检察官第一时间回应,对于涉及群众切身利益的问题,做好相关解释工作,把群众的意见建议认真进行了梳理汇总。同

一份疑点重重的 土地租赁合同

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/罗兰)“官司打了几年,眼下心里终于踏实了。”这起农村土地承包合同纠纷案,经市检察院提请抗诉,法院最终采纳了检察机关的抗诉意见。近日,村民小组组长朱大爷专程来到市检察院,向办案检察官表达了感激之情。

为期40年的租赁合同突然冒出

案件起因还要从13年前说起。2009年,茶陵县马江镇红旗村一村民小组召开会议,决定将组里的机动田以公开招标的方式向村民发包,承包期10年。该组村民雷大爷、朱大爷中标了部分机动田后,又各自将其转包给同村村民陈某。2019年2月,该片土地因为承包期临近,村民小组计划再次开会研究对外发包事宜,陈某却拿着一份机动田租赁合同找到朱大爷声称,这片土地村民小组已经承包给他40年。

合同上盖着村民小组的公章,如果按程序发包,陈某不答应;但如果继续让陈某承包土地,全组村民不会答应,因为村民小组没有签过这份合同。经商议,村民小组决定向法院提起诉讼。法院一审以证据不足为由,判决驳回村民小组要求收回机动田的诉讼请求。村民小组不服,提起上诉。二审法院判决驳回了村民小组上诉,维持原判。2019年12月,村民小组向法院申请再审,又被裁定驳回。

租赁面积与实际面积不一样

2020年11月,村民小组以陈某应返还机动田及租金损失为由,依法向市检察院申请监督。在了解相关情况时,一个细节引起该院第六检察部副主任熊艳峰的注意:“租赁合同中机动田的面积为45亩,而这块地的实际面积仅为21.33亩,是笔误还是合同内容不真实?根据有关法律法规,土地承包经营期限为30年,合同里的40年承包期是否也不属实?”

带着疑问,熊艳峰向法院调阅了该案的全部卷宗,拟定了详细的调查提纲,并逐一约见当事人及相关村民,围绕合同的有效性、承包期究竟是不是40年等核心问题进行调查。结果,熊艳峰发现该村民小组与陈某签订的土地承包合同,是由村民小组的会计代表村民小组签订并加盖公章的。

“会计是否有资格代表村民小组签订合同?村民小组对该合同有无追认?”熊艳峰再次与当事人开展深挖式谈话,终于摸清了案件真相。作为村民小组的会计,无权代理村民小组签订合同,且时任村民小组组长雷大爷进一步证实,土地转包给陈某之后,未签订书面合同,而是以交款收据为依据,明确承包期为10年,10年之后将承包土地归还给村民小组。此后,村民小组对会计与陈某签订的合同并未予以追认,也未召开村民小组会议变更承包期40年的事项。

去年1月,市检察院就案提请省检察院抗诉。省检察院经审查,认为抗诉理由成立,遂于同年8月,向省高级人民法院提出抗诉。今年7月,经开庭审理,湖南省高级人民法院采纳了检察机关的抗诉意见,作出终审判决,撤销一审、二审判决,判令陈某于今年12月20日之前将其承包的机动田退还给村民小组,并按每年8000元标准,支付从2019年3月20日起至今年12月20日的租金占用费用。